

# CONSTANȚA

## APARE DUMINICA

20 Bani Numărul

Administrația strada Gărei No. 25.

Abonamentul Lei 10 pe an

### MATERIALELE DE CONSTRUCȚII

NISIPUL din REGIUNILE CONSTANȚEI

Intrerupem pentru scurt timp studiul ce am întreprins asupra *Regimului liberal în Dobrogea*, spre a ne ocupa de o chestie de actualitate, pentru care s'a făcut d-nului Primar o petiție de mai mulți locuitori din oraș, reclamând permisiunea de a întrebuița la construcțiile ce fac, nisip negru de pe moșia comunei.

Sunt mai bine de trei ani de când consiliul comunei a hotărât modificarea regulamentului de construcții și alinierei al Constanței. Grație vederilor mai înaintate ale actualului administrator al comunei, reforma s'a întreprins și făcut încă din anul trecut, fiind aprobată prin decret regal.

Altă dată am dat aci împărțirea orașului în zone și despărțiri, pe regiuni și străde, după importanța lor economică și comercială, ocupându-ne de secțiunea clădirilor, de estetica și igiena stradelor, și făcând un resumat după restul dispozițiilor generale ale regulamentului, după cum el se votase de fostul consiliu comunal.

Prin o dispozițiune specială din regulament, se oprește, în anumite regiuni, întrebuițarea ori-cărui soi de materiale, între cari, pentru nisip, unul din cele mai principale elemente ale construcțiilor, s'au luat dispozițiuni definitive, escludându-se din zidării nisipul negru și pământos de pe moșia comunei, și acel de pe marginea mării, care e sărat.

Publicăm aci un extract din raportul d-lui inginer Simu, șeful serviciului tehnic al Primăriei, în baza căruia d-nul Primar a luat, de astă toamnă, hotărârea de a închide carierile Primăriei și aceia pe care statul o deschisese pe marginea Mării spre tabăcarii.

Iată cum motivează d-l Simu raportul d-sale :

.....

„In cea mai mare parte nisipul ce se întrebuițează la construcțiile din oraș, este de o calitate foarte proastă.

„Acest nisip în adevăr, provine fie din cariera comunei, fie direct de la malul mării din dosul tabăcării“.

„Cel dintâiu este un nisip negru, conținând în mare parte materii pământoase, care fac ca acest nisip să fie impropriu unei bune construcțiuni. În adevăr, mortarul făcut din asemenea nisip, prezintă prea puțină rezistență și deosebit de aceasta are puțină adhezență cu piatră sau cărămidă ce intră în zidărie, din cauza materiilor pământoase, iar consecința imediată a acestor inconveniente, este periclitarea rezistenței clădirii“.

„Cel-alt nisip provenind de la malul Mării, este sărat și din această cauză trebuie cu cea mai mare rigoare de la construcțiile destinate a servi ca de locuință; căci un asemenea nisip, conține săruri deliquescente, a căre care atrag umezeala din aer și care fac astfel ca clădirea să aibă vecinic egrasie, cea ce este în contra regulilor celor mai elementare de igienă“.

„In majoritatea casurilor, dacă se întrebuițează asemenea material de calitate inferioară și vătămătoare chiar, aceasta se face în contra scirei proprietarului și se datorește numai relei credințe a antreprenorilor cari pot obține aceste feluri de nisipuri cu un preț mai redus de cât cel de calitate bună“. (Cel din cariera No. 1 de la Anadolkiol, nisip de apă dulce a Siutghiolului, singurul din această regiune, admis în construcțiile publice ale orașului Constanța. N. R.)

„De altminteri și comisiunea care a elaborat noul regulament de construcții

„a avut grija să precadă ca materialele întrebuițate la construcții să fie de calitate bună și în special prin m. arti-col deosebit a atras atențiunea asupra calității nisipului“.

Mai sunt în regiunea Constanței și alte locuri de unde să iea nisip sărat de pe marginea mării, afara de localitatea indicată de d-nul inginer Simu. Acest nisip este în genere mărunț și vânat.

Proprietarii constructori ar trebui să se ferească de asemenea materiale, a căror culoare trădează prezența de săruri de tot felul și materii organice, asvârlite de valuri; nisipul prea mărunț fiind impropriu a cimentă zidăria, din care cauză nu este admis în construcțiile publice, chiar când este de apă dulce.

Mai toate prăvăliile și casele construite pe strada Mangalia, acum 10—12 ani, sunt deja roinate, unele nelocuite chiar, numai din cauza relelor materiale cu care au fost construite. Binaua prăbușită acum 2 ani, a d-lui Locmanian, cea construită anul trecut de d-l Aurel Stoica, pe care edilii comunei vor să o espropieze și dărâme, sunt făcute cu din asemenea materiale. — Se dice chiar că instituturile de credit urban au refuzat unora împrumuturile cerute din cauza relelor materiale de construcție ce au întrebuițat, — case noi fiind deja crăpate.

Ca măsura serviciului tehnic să fie completă, onor. edilii al comunei ar trebui să pue să se examineze bine și piatra și varul care se întrebuițează, mai cu seamă la clădiri mari, unde rezistența trebuie să fie cât se poate de solidă.

Vom reveni și asupra acestor materiale.



## O intîmpinare

Relativ la cele ce am scris în numărul trecut, publicăm următoarea intîmpinare ce ne-o aduce patru domni profesori de la gimnaziu, nerelevând nici una din intențiile rele ce ni se atribuie și contradicțiunile în care s'ar părea că suntem puși, pînă după o contra intîmpinare la care ne așteptam, când vom vedea dacă e cas să mai luăm vorba sau nu, împrejurul acestui incident, pe care noi l'am divulgat numai după ce ajunsese la portare. Dealtmîntrenea, incidentul trecător, nu poate avea nici o înrîurire rea asupra institutului, care are acum în complet profesori și foarte buni.

Eată intîmpinarea :

*Domnule Redactor,*

Vedînd în jurnalele Dv. din 24 Ianuar 1899 un articol referitor la profesorii Gimnaziului din localitate și de oare-ce în el se află o mulțime de neexactități, vă rugăm să bine-voiți a da loc și acestor rînduri în viitorul număr al jurnalului ce conduceți.

De oare-ce aici s'au găsit persoane care uitînd ori-ce conveniența socială și fiind gata a calomnia, s'attem de părere a relata și noi faptele, așa cum s'au petrecut în această chestiune, ca să se stabilească pe deplin adevărul.

În adevăr în Constanța anul acesta școlar s'a înființat un nou Institut de D-re sub direcțiunea D-rei Zoe Ponici, foasta institutoare suplitoare, — și după multe alternative s'a proiectat a fi în asociațiune bănească cu D-na Polixenia Radulescu, institutoare în localitate, nu cu D-l Dem. Radulescu, cum afirmă Dv., căci scînt este că, în conformitate cu legea, D-l Dem. Radulescu fiind Directorul Gimnaziului nu putea face parte din o asemenea asociațiune.

Pensionul se deschide în cursul lunii Septembrie, avînd ca Director de studii pe D-l Gr. Malinescu, profesor la Gimnaziu, după cum prevedea și autorizațiunea dată de Onor. Minister al Cultelor și Instrucțiunii Publice, — și cu profesori parte din aceia ai Gimnaziului și parte din cei particulari.

După cum și Dv. aratăți, pensionul merge bine la început și mai ales în a treia lună de funcționare, ceia ce de sigur decide pe D-l Cap. Niculescu, care promisese a pune tot capitalul, împrumutându-l jumătate d-rei Ponici și jumătate D-nei Radulescu, — ca în luna Noemb., în momentul când sosea un nou contingent de eleve, să înlătore pe D-na Polixenia Radulescu din asociațiune dîcînd că prea esită de a se pronunța definitiv soțul D-sale ca să-i dea consimțimentul. Ca probă, iată pasagiul din scrisoarea D-lui Cap. Niculescu, adresată D-lui și D-nei Radulescu în ziua de 25 Noembrie 1898. „În fața esitațiunii de a vă pronunța nu mai pot avansa cumnatei mele bani de cât cu condițiunea de a

„lăsa numai asupra mea tot risicul, condițiune pe care ea este silită să o accepte”.

Credem că în urma acestora numai era nevoie de somațiunea, pe care D-l Capitan Niculescu o trimite D-lui Radulescu în ziua de 28 Noembrie, cerîndu-l a plăti jumătate din cheltuelile făcute (8000 lei) și chemându-l a continua și în viitor o asociațiune, pe care n'o făcuse nici Domnia-Sa nici D-na Polixenia Radulescu, după cum reese din pasagiul sus citat.

Mai mult încă, ne miră faptul că după ce D-l Cap. Niculescu, precum și D-ra Ponici au recunoscut și au dîs că vor spune la toată lumea că asociațiunea era să fie între D-ra Ponici și D-na Polixenia Radulescu și că dacă pentru un moment au afirmat că D-l Dem. Radulescu a fost să fie asociat, n'au făcut-o de cât din motive, asupra cărora noi nu vrem să vorbim.

Credem dar că afirmațiunea Dv. nu mai are nici un sens acum și suntem siguri că dacă v'ați adresa D-rei Ponici și D-lui Cap. Niculescu să vă spună adevărul, cine era să fie asociat, ați afla așa cum spunem noi. Nu înțelegem însă această persistentă cu reîtate de a se arunca în spinarea unui om, care și cunoaște în deajuns îndatoririle sale de profesor și Director, lucruri închipuite numai cu scop de a-l pune rău în fața opiniei publice, de sigur însă fără a reuși, căci adevărul tot-d'anna va triumfa asupra minciunii.

Pe de altă parte d-l Radulescu n'a predat nici o dată cursuri în acest institut, de oare-ce un director e oprit prin lege de a preda lecțiuni private, deci nu putea să se retragă în participăție cu colegii săi, după cum se afirmă prin ziarul d-voastră.

În cât privește retragerea profesorilor, cari predau cursuri în institut, faptele s'au petrecut așa :

D-nii Gr. Manolescu și Dimitrie Horlescu s'au retras către finele lunii Noembrie, vădînd că direcțiunea institutului trece în mîna d-lui Cap. Niculescu, care luîndu-și totă răspunderea intra direct în conducerea lui; lucru care lor și nici altora și mai ales d-lui Gr. Malinescu, care primise direcțiunea studiilor în alte condițiuni, nu convenea.

Cu toată retragerea lor însă, d-nii Gr. Malinescu și Dem. Horlescu, erau dispuși a continua cu predarea lecțiilor pentru cât-va timp, dacă direcțiunea institutului ar fi cerut aceasta; iar nu să-i someze prin portareii tribunalului local, cum a făcut-o la 2 zile după retragerea lor. În urma acestor proceduri, d-nii profesori nu s'au mai gândit a preda lecțiuni în acest institut, ba încă și d-l Virgiliu Andronache care nu se retrăsese pînă atunci, credu de cuviința a se retrage și d-sa prin o scrisoare adresată d-rei directoare în ziua de 30 Noembrie, al cărei copris il pu-

tem da în întregime ori-cînd, — și din care se vede că d-l Andronescu s'a retras de la institutul d-rei Ponici fiind atins în demnitatea sa de coleg prin procedarea fără seamăn a d-lor de a soma pe profesori, să vie la cursuri când nimic nu-i obligă la aceasta de cât buna voința a lor în lipsa unui angajament precis.

A fost mai ales impresionat de acest fapt, care astăzi nici muncitorilor ordinari nu se poate aplica, necum profesorilor.

Credem că d-ra Ponici putea cel mult să se adreseze Onor. Ministerului Instrucțiunii Publice de care depind și profesorii și d-ei, prin institutul ce conduce, dacă avea motive să o facă. — D-lor au făcut-o și fără motive. — Că institutul d-rei a funcționat după această retragere cu alți profesori și în ce condițiuni d-voastră sunteți poate în măsura de a ști mai bine, noi nu ne vom ocupa de aceasta, căci nici odată n'am dorit și n'am voit ca prin retragerea noastră institutul d-rei Ponici să se distrugă (d-sa o știe foarte bine aceasta). — Acei care ar atribui acest fapt profesorilor nu-l cunosc în de-ajuns și de sigur nu o spun print-o judecată sanatoasă a lucrurilor.

Relativ la ancheta d-lui C. Miculescu, Inspector General al Învățămîntului secundar, nu este de loc exact că d-sa ar fi găsit neregularități, după cum spuneți, asupra mai multor profesori, ci numai asupra aceluia pe care d-voastră l'aratăți în articolul publicat. De asemenea ați fost indus în eroare că d-l Inspector ar fi dat ordin, că nici unul din profesorii gimnaziului să nu mai predea lecțiuni particulare la ambele institute locale, căci de fapt se găsesc astăzi parte din profesorii gimnaziului predând lecțiuni la pensionatul d-rei Petrară.

Credem, d-le Redactor, că în urma celor arătate și probate mai sus, veți reveni asupra aprecierilor făcute în numărul trecut, mai ales că n'ați cunoscut regulamentele școlare, prin care profesorii, de îndată ce au predat lecțiuni particulare, sunt opriți a face parte din comisiunea examinătoare pentru particulari. Și deci curentul de care pomeniți, faptuit de unii funcționari, sus puși, — nu are sensul în ce privește pe profesori, precum nici cele ce aratăți la finele articolului din ziar și fiți siguri, d-le Redactor, că tot-deauna profesorii și-au păstrat demnitatea lor și vor fi neîncetată la îndeplinirea misiunii ce au de îndeplinit.

*Cu stimă*  
**PROFESORII.**



## INFORMAȚIUNI

Atragem luare aminte a amicilor noștri asupra următoarelor dispozițiuni din legea electorală comunală, pentru ca să poată lua la timp măsurile trebuitoare în privința lucrării listelor electorale.

Duminecă 17 Ianuarie a trebuit să se afișeze listele provizorii de alegători. Acei cari nu au fost trecuți sau a fost șterși fără drept, trebuie să reclame la Consiliul comunal prin petiție adresată primarului, până la 8 Februarie seara.

La 12 Februarie trebuie să se publice *negresit*, zice legea, listele definitive.

Până la 18 Februarie ori-cine are dreptul a fi alegător comunal, poate apela la tribunal, în contra omisiunii sau ștergerii sale și ori-ce alegător poate reclama în contra înscrierii, ștergerii sau omisiunii celor fără drept. Se poate alegătorul adresa la tribunal de-adreptul chiar dacă nu va fi reclamat la consiliul comunal, zice art. 11.

Apelul se face fără fimbriu, prin cerere către primul-president, însă trebuie să fie înscrisă la grefă până la 14 Februarie.

În contra hotărârii tribunalul se poate face recurs în termen de 10 zile libere de la pronunțare.

Nici la tribunal nici la Curtea de Casație nu se citează părțile. Reclamantul trebuie deci să caute a se informa la grefă despre termen.

Conform legii Timbrului, Procedura întreagă în materie electorală este gratuită.

D-l Luca Ionescu, prefectul județului nostru și-a celebrat la Viena, căsătoria religioasă cu d-șoara Lucreția Ir. Popa. Joi 21 Ianuarie.

Felicitările noastre distinsei perechi.

În ședința de la 11 Ianuarie a consiliului comunal s'a hotărât patru categorii de prestații comunale, urcându-se până la 20 de lei pentru cei cari plătesc o dare directă mai mare de 30 lei și a se da noi locuri în mahalaua țiganească, s'an acordat și câte-va credite, după care s'a hotărât închiderea magaziiilor din oraș și instituirea unei comisii, spre a întocmi un tablou de magazinele care urmează a fi supuse dărimării. Asemenea s'a hotărât a nu se mai permite vânzarea de zarzavaturi, carne și alte articole de îndestulare publică de cât în baracele comunei.

În ședința de la 25 curent s'au admis în listele de alegători următorii petiționari: A. Poteca, Ali Riza Osman, Euahe Rafail, Athanasă Rainoff, Vasile Marinescu, Petre V. Mavritzi, Const. Hagianoglu, Zamfir Chiriac, Const. Diacon, Traian Tartan, Stefan Rainoff, Constantin Gheludi, Mihail Ionescu, Maier Avedic, Emil Flamm, Anastasă Mitacu, Ioachim Anastasiu, Rafail Ierusalim, Dobre Constantin, Saul Raitzer, Rașid A. Mustafa și Nicolae I. Selim, cel din urmă având 2 clase secundare, iar restul având censul cerut. — Au fost respinși: Nichita D. Dracopulo, G. Drăgușan, Iani Christodulo, Suliman Omer, Julius Gruber, Pericli P. Constantian, Nicolae Irimia, Petre Stoica și Aurel Stoica.

În privința d-lui Drăgușan și a celorlalți români respinși, consiliul a motivat ast-fel deciziunea sa: „Având în vedere că d-sa, deși român de origine, nu dovedește cu nimic calitatea sa de cetățean român, și nici n'a dovedit că la timp a făcut cererea de renunțare la protecțiunea străină, ca român din Transilvania, Consiliul respinge cererea”.

D-l G. Drăgușan e funcționar în Dobrogea de cel puțin 18 ani și acum contabil la Camera de Comerțiu. — Vom reveni asupra considerentelor consiliului. Până atunci recomandăm cazul amicilor de pe afara ai actualei administrații centrale a județului.

Ni se comunică din Rotterdam că: Casa de armatura W. A. Müller Co. la Rotterdam a luat ca arendă un teren mare în portul de resbel „Hock van Holland”, spre a înființa pe el un mare abatoriu pentru tăierea vitelor importate din România.

Avis economilor de vite.

D-l deputat V. M. Cogălniceanu a adresat d-lui ministru de interne o interpelare în privința alegerilor comunale din Dobrogea, în special din Constanța, unde prefectul a împărțit colegul electoral, al Constanței în două secțiuni, fapt nelegal, comis acum după 20 de ani de altă practică usitată.

Vom ținea pe cetitorii noștri în curent de cele ce se vor vorbi și decide.

Consiliul de miniștri a aprobat, pe seama județului Constanța, împrumutul cerut de 700.000 lei pentru palatul administrativ; rămâne ca el să fie aprobat și de Camera.

În capitală a apărut ziarul „Tribuna” un nou confrate al „Liberalului” d-lui Henry Streitman, impus prin siluire locuitorilor județului Constanța.

Ar face ceva cu minte d-l ministru de interne, dacă n'a făcut până acum alte servicii Dobrogei, să ne scutească de asemenea bunătăți. Dacă se simte nevoie, bine-voiască d-l ministru a înființa un ziar local, care să laude isprăvile de până acum ale actualilor guvernanti. Dobrogenii neamestecându-se în trebile de dincolo, trebuie să respingă inbuibările cu veniul polemicelor de partid de acolo.

D-l Ministru de Interne a alcătuit un proiect de lege pentru reforma județiană, care se va desbata în curând de către corpurile legiuitoare.

După cum nici un *Mesagiul Regal* nu s'a ocupat vre-odată, în timpul guvernului liberal, de vre-o reformă a legiuirilor speciale dobrogene, suntem siguri că nici proiectul actual nu va face nici o mențiune despre Dobrogea. Noi vom rămânea tot cu actuala alcătuire, în care consiliul județian, ales de notarul comunei nu poate avea nici un alt rol decât a acoperi faptele prefectului, care fac-totum în județ.

Vom trăi și vom vedea.

Telegraful a anunțat mearcea Principelui Alfred de Edimburg, fratele Principesei Maria de România, din care cauză Curtea noastră regală a luat doilin pentru 2 săptămâni.

### VISITAȚIA CANONICĂ

Făcută de Prea Sfințitul Episcop al Dunării de jos, D. D. D-r Partheniu, în județul Tulcea în luna Aprilie 1897.

De economist Stavrofor St. Ionescu, recisor eclesiasitic Eparchiei Dunării de jos.

#### I

Prea Sfințitul Episcop fiind decis a re-incepe iarăși visitațiile canonice în Dobrogea, avisă din timp pe protoereii de Tulcea și Constanța, spre a întocmi marșutul de călătorie prin comunele unde urma a se face visitația și a lua măsurile în consecință.

Protoereii la rindul lor, se puseră în înțelegere cu D-nii prefecti respectivi, comunicând tot o dată marșutul d-ilor sub-prefecti, fie-căruia în ce privește plasa sa, așa că fiind totul pregătit, în ziua de 18 Aprilie Vineri, la orele 8 dimineața, Prea S. Sa însoțit de d-l d-r Colonel Georgescu



și de Suila Prea S. Sale compusă din pré C. Econom St. Ionescu revisorul Eparchial, P. C. Econ. Gr. Balaban protoereul de Brăila și proto diaconul Episcopiei David Popescu, pleacă de la palatul Episcopal spre port, pentru a se imbarca pe canoniera «Oltul», pusă la dispozițiunea Prea S. Sale de d-nu ministru de resbel pentru transportul la insula S-tul Gheorghe (Catarletz) și de acolo la Tulcea.

Când sosi Prea S. Sa in port, la comandamentul flotei unde era acostată canoniera, fu primit de d-l General Murgescu comandantul corpului flotei. — Pe peron in dreptul pontonului de imbarcare, o companie de soldați fiind in front, sună cu goarna semnalul de sosire și făcu salutul militar cu arma. — Prea S. Sa, fu condus de d-l General pe bastiment; cari se mai întrețină câte-va minute cu d-nul General și alți d-ni oficeri superiori, cari venise inadins pentru întâmpinarea Prea S. Sale, apoi mulțumind d-lui General de amabila și frumoasa întâmpinare ce i-a făcut și luă rămas bun de la toți cei prezenți. — D-l General ordonă plecarea; iar d-l Căpitan Foșca Comandantul vaporului, sună semnalul, soldații esecută din nou salutul militar și canoniera punându-se in mișcare alunecă ca un fulger pe valuri in calea spre Tulcea. — Timpul fiind admirabil și canoniera având cea mai bună viteză, la ora 11 sosiră la Tulcea.

Aici fiind înștiințare despre sosirea Prea S. Sale, se făcuse o pregătire splendidă. — Atât pontonul la debarcader cât și toate magaziiile din port, erau împodobite cu pandele tricolore și arcuri formate din gherlande și verdeață. Aproape toată lumea din Tulcea venise la port ca în zi de frumoasă sărbătoare națională.

(Va urma).



### CURSE AUTOMATICE

pentru prins șobolani lei 3, pentru șoareci lei 5. Prinde singură fără a fi supravegheată până la 40 șoareci într-o noapte; se aranjază de sineși, și a avut pretutindeni cele mai bune rezultate, portul costă lei 1.50.

Se expediază franco de vamă contra trimerii anticipate a sumei la

**M. Feith, Vienna II/3 Adlerhof**  
Furnisorul societății I. R. a funcționarilor.

**Ocaziune.** — O pianină foarte elegantă puțin uzată care a fost plătită 2400 lei, se cedează pentru 800 lei.

A se adresa la redacția acestui ziar.

## MARELE HOTEL UNIVERSEL și GABROVENI

BUCURESCI

Situat în centrul orașului și în cea mai frumoasă poziție

A CAPITALEI

AVĒND 100 CAMERE FRUMOS MOBILATE

SI UN

### ELEGANT RESTAURANT

Cu începere de la 1 Octombrie 1898 luându-l în antreprisă, îmi permit a anunța pe onor. mei cunoscuți din întreaga țară, că le ofer camere cu prețuri reduse și serviciul cu totul deosebit de cel cunoscut până astăzi.

Cu distincți stăină, N. POTECEANU.

## W. Staadecker

### DEPOU DE MASINI SI UNELTE AGRICOLE

CONSTANȚA. — Strada Griviței No. 6.

LOCOMOBILE cu saū fără aparat de ars pae „Ruston“

TREERĂTOARE cu fusuri curbate saū excentrice „Ruston“

SECERATOARE cu aparatul de legat snopi

SECERATOARE simple „Daisy“

COSITORAE DE FÂN No. 4.

Mc. Cormick

Pluguri universale originale „Rud. Sack“, Grebie de fân, Vânturătoare, Trioare, Grape, Mașine de semănat, etc. etc.

Depou permanent de reserve

## CLAYTON & SHUTTLEWORTH

BUCURESCI

Calea Dorobantilor 117.

CRAIOVA

Strada Bucovăt 18

RECOMANDĂ MARELE LOR DEPOSIT DE

### MĂȘINE AGRICOLE

PRECUM:

LOCOMOBILE cu saū fără aparat de ars pae

De la 2 și jumătate până la 30 cai putere

Batôze de grâu de toate mărimile | Batôze de porumb No. 5, cu Elevator  
de la 2 1/2 până la 12 cai putere | pentru Locomobilă și cu Mana

Mașine de semănat, Mașine de ciuruit și vânturat, Mașine de ales  
neghina și secara din grâu

— MORI DE MĂCINAT —

Instrumente trebuințelose mașinistilor, curele englezești de prima calitate.  
Pietre de mără francezescă, Mașine de secerat „WOOD“ cu saū fără aparat de legat snopi

— PLUGURI DE OȚEL FĂURIT PESTE TOT —

cu una până la patru brazde

— COSITORAE —

GRAPE DE FIER

cu 2 și 3 aripi, cu dinții articulați

ȚEVE DE CAZAN

pentru „Locomobile“ și altele

In atelierul nostru primim reparațiuni de LOCOMOBILE din ori-ce fabrică.

VINDĂRI CU CONDIȚIUNI AVANTAGIOASE